

Секция «Мировая политика и международные отношения»
Роль "мягкой силы" в "цветных революциях" на пространстве СНГ

Усова Мария Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Москва, Россия

E-mail: usovamaria9@mail.ru

Рубеж XX и XXI веков ознаменовался появлением нового для политической жизни стран явления, известного под названием «цветных революций». Эти бескровные социальные выступления, проведенные в целом ряде стран под лозунгами демократизации политической и общественной жизни, привели к значительным переменам в политической жизни различных регионов мира.

«Цветные революции», произошедшие на пространстве СНГ, оказали огромное воздействие на отношения России со странами, в которых они произошли, изменили векторы развития этих отношений, как в короткой перспективе, так и на годы вперед.

Не менее актуальным представляется и поиск причин, приводящих к подобным политическим изменениям. Традиционно среди причин революционных взрывов выделяются социально-экономические проблемы (в частности, нестабильность развития, безработица, сильное социальное расслоение), в то же время не стоит оставлять без внимания и политические подоплеку этих процессов, приводящие к ситуациям, в которых одна из стран предпринимает попытки реализовать собственные геополитические интересы, влияя на внутренние дела другой страны.

Одним из инструментов подобного воздействия является «мягкая сила» («*soft power*»), используя которую заинтересованные государства способны серьезно изменить политическое развитие других стран.

В данной работе выдвигается **гипотеза**, согласно которой «мягкая сила» является одним из решающих факторов, вызвавших «цветные революции» на пространстве СНГ.

В контексте выдвинутой гипотезы **целью** исследования является изучение концептов механизмов «мягкой силы» и «цветных революций», а также их взаимосвязи.

Реализация поставленной цели предполагает решение следующих **задач**:

1. Определение понятия «мягкой силы», анализ ресурсов и инструментов ее воздействия.
2. Определение понятия «цветной революции» и выявление их особенностей.
3. Анализ влияния «мягкой силы» на «цветные революции» на пространстве СНГ на примере «революции роз» в Грузии, «оранжевой революции» на Украине и «тюльпановой революции» в Киргизии.

В связи с изложенным, **объектом** исследования является концепция «мягкой силы» и концепт «цветной революции». В свою очередь **предмет** изучения - влияние «мягкой силы» на процесс «цветной революции».

В качестве **теоретических оснований** работы использовалась концепция «мягкой силы» («*soft power*»), разработанная американским исследователем Джозефом Наем[1], в рамках исследования созданной им же теории «умной силы» («*smart power*»). Кроме того, в ходе работы был изучен концепт «цветной революции», особенности и механизмы «цветных революций» на пространстве СНГ.

В результате работы удалось провести анализ концепций «мягкой силы» и «цветных революций», особенности «цветных революций», а также выявлена взаимосвязь между

«мягкой силой» и «цветными революциями» на пространстве СНГ. По окончании исследования можно сделать следующие выводы.

1) «Мягкая сила» («гибкая власть») - это способность получать желаемое через привлечение, а не через подавление или некие «проплаты».

2) «Цветная революция» - особое явление политической жизни страны, при котором в связи с массовыми акциями протеста, проводящимися под лозунгами развития демократии, происходит относительно бескровный государственный переворот, приводящий к кардинальной смене политической ориентации страны и долгосрочного курса ее развития.

3) «Мягкая сила» в большинстве «цветных революций» выступает рычагом создания благоприятных условий для государственного переворота, например, формирует протестные группы и оказывает им информационную поддержку.

4) «Мягкая сила» не является единственным и решающим фактором вызывающим «цветную революцию» (примеры неудавшиеся «цветные революции»). «Цветная революция» становится возможной при возникновении определенной совокупности факторов, особую роль среди которых играют внутренние предпосылки.

5) Применение «Мягкая сила» и в целом «цветные революции» не всегда приводят к тем результатам, которые ожидалось изначально (пример Киргизии, где отношения с США, поддержавшими революцию, не стали лучше).

Таким образом, «мягкая сила» является хоть и не решающим, но неотъемлемым фактором возникновения «цветной революции». Именно «мягкая сила» зарубежных государств расшатывает идеологическую устойчивость действующего строя и снабжает революционеров новыми идеями и ценностями.

Источники и литература

- 1 Най Дж.С. «Гибкая власть: как добиться успеха в мировой политике»/пер.с англ. В.И.Супруна, Новосибирск - М.:ФСПИ «Тренды», 2006, стр.30.